

白河名片愈加亮丽,8条内河稳步提升
党的十八大以来,我市9条河流逐渐成为绿色生态长廊

生态宜居,构建水间新南阳

□本报记者 赵洋

如果说40年前的南阳城是一张黑白的老照片,那么现在的南阳城就是一幅五彩斑斓的全息图。而这张全息图中9条闪烁着光芒的河流,为南阳中心城区带来了别样的风采。

改革开放40年来,南阳市的基础设施建设走上了快车道。而党的十八大以来,我市深入践行“绿水青山就是金山银山”,大步向着“满城绿色半城水”的目标迈进。白河经历多次清淤,水清景美,白河国家城市湿地公园更是成为南阳中心城区的“中央花园”。8条内河也相继进行改造提升,逐步成为城区居民身边的亲水乐园。

白河,越来越亮丽的南阳名片

一谈起白河,改革开放40年时间给这条南阳母亲河带来了沧桑巨变。“曾经白河经过城区的这段跟城区外的没啥区别,开放式的河滩,坑洼的河床,由于那些年缺乏环保意识,河水经常又腥又臭。”今年76岁的退休干部刘先生回忆道,但到了上世纪90年代初,白河清淤,两岸修缮了河堤,河床平坦铺上了细沙,美丽白河初现。

随后,修坝蓄水、两岸绿化……白河越来越美。2014年12月,在党的十八大的春风中,市委、市政府再次决定对白河中心城区段进行综合整治。在400余天中,完成了河道清淤疏浚、砂岛修建及整修、湿地建设、现状岸坡修复、5条内河入白河

口清淤、三坝消力设施加固、四坝拆除重建等一系列任务。2016年6月30日,随着白河第三级橡胶坝缓缓落下,碧水奔涌而下。水天一色,碧波荡漾,鱼翔浅底,岸芷汀兰,母亲河形象再次得到升华。

在城市管理部门的努力下,如今的白河城区段,健身设施齐全,绿化精益求精,文化元素丰富,俨然成了城市的“中央花园”。沿着贯通白河国家城市湿地公园的健身步道,既有大量健身器材、儿童滑梯,又有仲景坐堂等众多园林雕塑;淘气猫乐园旁1万平方米的人工沙滩成了城区人气最旺之处;水上运动中心区域的玉兰、桂花、海棠、石楠、碧桃等5片景观林等都让人流连忘返。



现在温凉河汇入白河河口处,廊桥步道,风光旖旎 本报记者 蒋宁宇 摄



原来温凉河汇入白河河口处(资料图片) 本报记者 蒋宁宇 摄

温凉河邕河汉城河,景观显现

曾几何时,流经城区的几条内河在南阳人眼中还是不堪入目的黑水河,平时垃圾遍布,夏日腥臭难当,成为城市顽疾。为根治内河污染,改善人居环境,打造特色景观,提升城市形象,在党的十八大闭幕一年内,我市便提出实施中心城区内河水系综合开发工程,伴随《南阳市中心城区内河水系综合开发工程指挥部工作方案》的正式出台,一个把城市内河打造成水清、岸绿、河畅、景美的滨水生态长廊和沿河经济带的梦想,也由此诞生。

经过近年来城市建设者的汗水浇灌,邕河、温凉河、汉城河相继全线通水,昔日臭水沟变成了清水、美水,两岸亲水步道成了周边居民散步的首选场所,两岸游园成了市民身边的“后花园”。如今,邕河的如意湖,温凉河口的梅城公园,都已经成为南阳市的地标性绿色休闲场所,每日人流不断。今年刚通水的汉城河不仅完成了清淤、截污,还在沿线新增6个沿河游园,相当于为市民新建一个面积120余亩的带状亲水公园,市民无不交口称赞。

三里河梅溪河十二里河,施工正酣

梅溪河、三里河、十二里河综合整治工程总长度32.08公里。梅溪河、三里河综合整治完成后,将达到恢复两河景观、排涝的功能,确保旱季污水不再入河,实现河道水体流动,改善并恢复河道水生生态环境,实现水清、岸绿、面洁、流畅。十二里河综合整治则是在确保满足河道防洪标准、河道安全的前提下,兼顾改善水环境,增加人文环境及生态景观效果等,将其打造成一条集“防洪、截污、生态、景观、文化、灌溉”六位一体的城乡河流生态系统。

至今年8月中旬,梅溪河截污工程完成96%、河道工程完成89%、桥梁工程完成86%、景观工程完成40%,总工程量完成92%;三里河截污工程完成96%、河道工程完成88%、桥梁工程完成91%、景观工程完成37%,总工程量完成92%。十二里河一标段累计完成投资975万元,二标段累计完成投资674万元。

近两年来,市住建工作者们宵衣旰食忙治水,用热血和汗水绘就内河新蓝图。随着河道清淤疏通、截污治污工程,沿河道路、桥梁、护坡、河堤等市政设施建设和沿河绿化、亮化、美化等生态景观建设的推进,十二里河、三里河、梅溪河治理项目快速向前。截

数字虽然枯燥,但展现在市民眼前的则是建设者辛勤的汗水和越来越美的河道,人们对三里河、梅溪河、十二里河的新颜也愈发期待。

日前,我市再次就城市黑臭水体整治等重点工作进行部署,要求按照《南阳市2018年城市黑臭水体整治实施方案》,在2018年年底,我市中心城区要全面消除黑臭水体。相信在不远的将来,“满城绿色半城水”的宜居新南阳,将成为南阳人的骄傲。②1

QUANU 全友家居
绿色全友 温馨世界

全友家居 9·8 真全屋大惠战

不是所有的全屋套餐 都能多项搭配

活动时间: 9月8日-9月10日

668元 精品大床 | 买家具满额 赠双开门冰箱 | 499元/m² 衣柜定制(门+柜)

招聘: 导购精英 10名 电话: 15937730499

国际馆: 南阳市中州西路与百里奚路交叉口西南100米 电话: 68066677
精品馆: 南阳市车站路与建设路交叉口西南角 电话: 63168688
全友家私有限公司 全国统一服务热线 400-8800-315

高质量建设重要区域中心城市
谱写中原更加出彩的南阳篇章

